
一年级劳动教育教案及反思 一年级健康
教育教案(大全7篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？这里我给大家分享一些最新
的教案范文，方便大家学习。

一年级劳动教育教案及反思篇一

1、学生逐渐适应集体生活，乐意去学校。

2、乐意和老师、小伙伴亲近，体会一起做游戏的快乐。

3、在活动中，让学生体验与同伴共游戏的快乐，乐意与同伴
一起游戏。

4、喜欢帮助别人，与同伴友好相处。

5、培养学生健康活泼的性格。

1、学生知道自己已经长大了，乐意去学校和小朋友、老师们
一起做游戏，学知识。

2、爱上学校，每天都开开心心地来学校。

1、布偶小鸭、用积木搭建的学校大门。

2、布偶表演《开开心心上学校》。

一、出示布偶，引起学生兴趣。

1、老师拿出布偶小鸭，请学生与小鸭打招呼。



2、教师表演《小鸭上学校》。

二、学生长大了，要像小鸭子一样到学校里学知识、学本领。

2、总结：爸爸妈妈工作去了，小朋友也长大了，要开开心心
的来学校学知识。

3、学习儿歌《上学校》。

在这个过程中学生所学的经验和表现出的积极探究的热情，
比传统教学中学生学到的知识更有效和更有意义。学生与教
师之间平等、和谐的.关系，是学生健康快乐的成长保证。因
此，我们在实施教育时注重为学生创设宽松、平等、自由发
展的精神心理环境，经常和孩子们一起玩，一起笑，一起学
习，让学生在轻松、宽松的氛围中学得开心、玩得愉快。

一年级劳动教育教案及反思篇二

1、知道坐、立、走的姿势可以表现出人的精神面貌、正确姿
势有利于健康。

2、能基本掌握正确的坐、立、走姿势。

3、培养学生热爱生命、积极向上的情感和态度。

掌握正确的坐、立、走姿势。

一课时

一、导入：

1、观图，你知道这些人们在做什么吗?(锻炼身体)无论男女
老少，无论生活在什么地方，人们都可以采取各种不同的方
法锻炼身体。



2、播放《健美之操》学生跟着音乐动起来。

二、新授。

1、你的"坐、立、走"姿势正确吗?

请二生表演坐、立、走，评一评，谁做得更好?

2、注意要点：坐如钟，身子正;腿并拢，脚放平。立如松，
挺胸膛;抬起头，看前方。走如风，脚步轻;头不摇，身不晃。

3、我们一起来练一练坐、立、走，看看谁的姿势正确，有精
神。

活动：边读儿歌，边做好动作。"小腿脚跟站一起，双肩后脑
靠整齐"。

4、说一说：坐立走姿势的正确与错误对我们有什么影响?

看图说话。

总结：从小就正确地坐立走姿势，长大了才会有好举止、好
风度;坐立走姿势的正确不仅有益于身体健康，而且也是对别
人的尊重。

5、比赛。比比谁的姿势美?

三、小结

一年级劳动教育教案及反思篇三

（一）知识与能力目标：使学生了解多吃糖的害处

（二）过程与方法：结合图片的内容，让同学们多吃糖的`害
处



（三）情感态度与价值观：培养正确的习惯

教学重点难点

使学生知道多吃糖的害处

教学课时：1课时

教学过程

一、导入

同学们，你们知道多吃糖有什么害处呀？

（学生自由发言，教师总结）

二、板书课题：第八课多吃糖害处多

三、教师带读第35页的课文

（学生齐读，分组读）

四、看图

师：请同学们把书翻到第35页看看图上的小朋友在做什么？

（学生把图上的内容说出来，教师总结）

五、请同学们说说看我们要保持我们的牙齿（要少吃糖）

（学生各自发言，教师总结）

六、请同学们参照图中的内容，说说自己做到了哪些？和图
中一致的



就画一个星，看谁的星星最多。

（学生各自发言，教师总结）

七、课堂总结

通过这节课的学习，我们会知道了要少吃糖，保护好我们的
牙齿

八、布置作业

请同学们回家后把今天的内容复述给家长听听

九、板书第八课多吃糖害处多

一年级劳动教育教案及反思篇四

教学目的：

1、使学生认识一些简单的危险标志。

2、了解这些危险标志所表示的意义，避免危险的发生。

教学过程：

一、导入

2、其实生活中还有很多像它那样的标志，它们都属于危险标
志一类，让我们一起来认识它们吧!

二、教授新课

1、禁止标志

这类标志用红色来表示，形状呈圆形，里面有图案或者表



示“禁止”“强制”意思的文字。用圆形来表示，是因为圆
形给人的感觉比较直接，容易引起人们的注意。

(1)圆形里面有一根燃着的火柴，再打一斜杠，你们知道这表
示什么吗?

(2)圆形里面有一支点燃的烟，再打一斜杠，你们知道这表示
什么吗?

(3)圆形里面有一个人，外面画了一个斜杠，你们知道这表示
什么吗?

(4)圆形里面有一个手掌，外面画了一个斜杠，你们知道这表
示什么吗?

(5)你还看到过类似的标志吗?你们知道是什么意思吗?

2、认识警告标志

(1)这类标志用黄色三角形来表示，意思是有危险，要注意安
全。

(2)出示同学们都比较熟悉的交通警告标志：三角形里面有一
个感叹号，表示要注意安全。

(3)再向学生介绍几种常见的警告标志：当心火灾、当心爆炸、
当心有毒、当心触电等。

3、生活中的危险标志

你们见过生活中有哪些危险标志吗?

三、做游戏认标志

选出十人，分为五组，每组两人。第一组的.一个同学站在讲



台上，手里拿一张画有危险标志的图片，第一组的另一个同
学来表演。第一组表演完，第二组表演，比一比哪个组表演
的好。

一年级劳动教育教案及反思篇五

以学校安全工作要求为基准，以确保学校财产、师生生命安
全为目标，坚持“安全第一，预防为主，人人有责”的方针，
为进一步抓好安全教育工作，维护正常的教育教学秩序，提
高安全意识，确保学生安全，把“安全重于泰山”的理念落
到实处，切实抓好安全教育工作，特拟定本计划。

一、提高安全意识，加强班级管理

牢固树立“安全第一”的思想，排除安全隐患，加强学生日
常行为习惯的安全教育。从小事做起，对学生晓之以理，从
小事中培养学生的安全意识；动之以情，在小事中提高学生
自我保护能力；导之以行，引导学生远离安全事故。

二、具体措施

1、利用地方课程时间，带领学生学习《小学生守则》、《小
学生日常行为规范》及学校里有关安全教育的各项规定，增
强学生学习、执行规范守则的自觉性。抓好学生的公共安全
意识，切实保障学生的人身安全。

2、围绕“高高兴兴上学，平平安安回家”的主题，开展上放
学安全教育。教育学生在家长的陪同下上放学，自觉遵守交
通规则，不在马路上停留和玩耍，要在便道上走，过马路要
走人行横道。

3、强调课间文明休息，教育学生不在教室、校园里追逐打闹；
有次序地进出教室；没有老师允许不随便出校园；不攀爬危
险的高处；不可从高处随便跳下。



4、不能带刀或其它尖锐器物等危险物品到学校，使用刀、剪
等用具必须有家长或老师的陪同。

5、上体育课或课间休息时要避免运动受伤，在运动或游戏时，
教育学生注意规则，按顺序进行，避免碰撞；不做危险性游
戏。

6、教育学生不在校园内外玩水、玩火。

7、上课时教育学生正确使用铅笔，不用铅笔戳同学；教育学
生同学间要互相帮助、团结友爱、文明相处。

8、每天注意饮水卫生，教育学生不喝生水；

9、每天放学，任课教师及班主任要认真做好护送工作；

10、加强对学生进行安全教育及交通安全知识教育；

11、学生之间发生伤痛之事应立即去治疗。

12、经常检查电线开关、线路，保证正常使用；

13、经常查看校门口动态，使学生上学、放学安全，家长放
心。

14、凡大扫除、劳动课，班主任应亲自在场，督促学生注意
安全。

15、加强用电安全管理，冬季用煤、用火的管理，养成人走
关门、断电、灭火的.习惯。

16、严禁学生结伙外出，严禁进网吧，严禁私自下河游泳。

此外，在日常教育教学活动中，随时对学生进行安全教育，
发现问题及时处理，发现安全隐患及时排除，让学生在安全



愉悦的校园环境中学习，让家长放心，更好的完成教育教学
任务。

第一课上学和放学

教学目的：

1、教育学生要遵守交通规则。

2、使学生平安上学和放学。

教学过程：

一、导入

我们已经上一年级了，有的同学能够独自一个人或者和小伙
伴上学、回家了，但是从家到学校的路上会有很多的危险，
同学们一定要注意安全，做一个让爸爸妈妈放心的好孩子。

二、教授新课

1、要遵守交通规则

（1）同学们，你们都知道哪些交通规则？

（2）看来同学们知道的还不少，老师总结一些交通规则。

（3）齐背“红灯停、绿灯行”的安全儿歌。同学们一定要记
住，千万不要抢红灯。

2、坐车时不要抢座位

（2）师生共同总结坐车时应该注意的安全。

（3）分组表演“坐车上学的路上”



3、不要在街上打闹或者游玩

（1）我们中午或者晚上排队回家，在路上除了遵守交通规则，
还要注意些什么呢？

（3）为了减少发生危险的可能，放学后一定要早早回家，不
要在街上游玩。

（4）如果家里没有人，也要在家的附近等爸爸妈妈回来，不
要离家太远。

4、要远离高空危险物行走

（2）为了防止砸伤，我们一定要远离这些高空危险物，尤其
是在刮风下雨的天气，最好能绕行。

三、师生共同总结

为了我们的安全，我们一定要远离危险，高高兴兴上学来，
平平安安回家去。

教后反思：

通过本节课的学习，同学们懂得了一些交通规则，牢记
了“红灯停、绿灯行”的安全儿歌。同学们并表示：一定要
记住，千万不要抢红灯。

一年级劳动教育教案及反思篇六

1.通过绘本的学习，让学生知道什么是困难，在遇到因难时
应该怎么办。

2.教育学生在生活和学习中遇到困难时，不慌张、不急躁，
寻找解决问题的办法。



3.培养他们独立意识和应对困难的勇气，使孩子具有应付困
难的心理承受能力。

重点：培养他们独立意识和应对困难的勇气，使孩子具有应
付困难的心理承受能力。

难点：教育学生在生活和学习中遇到困难时，不慌张、不急
躁，寻找解决问题的办法。

绘本ppt、电网。

一、出示绘本封面，激发学生的学习兴趣。

二、欣赏绘本

1．出示书面，问“书的名字叫什么？”看着画面猜一猜是讲
了的故事呢？我们一起来看看。

——小熊为什么会掉进洞里？

弗洛格挖的洞深深的，小熊听不到弗洛格的声音便把身子探
到洞口，“扑通”一声掉到了深深的，黑暗的洞里。

——弗洛格和小熊被困在洞里时都做了什么？

小熊哭着喊道：“我饿了，我再也不能和老鼠钓鱼了，再也
看不到野兔朋友了。”弗洛格没有哭。他非常平静的安慰小
熊，还告诉小熊要勇敢些！弗洛格又和小熊一起喊：“救救
我们吧！”和小熊一起唱歌鼓励自己。

——大家是怎么把他俩从洞里救出来的？

鸭子发现了，叫来老鼠，老鼠扛了一把长梯子到洞里，把他
们救出来了。



小结：其实没有什么困难是我们解决不了的，遇到困难我们
应该深呼吸、静下来思考，怎么样做才能解决困难。事情往
往没有我们想象的那么糟糕。我们要用积极的心态去面对困
难，并且战胜困难。

三、挑战困难（过电网）

1．介绍游戏内容

——弗洛格要去小兔家做客，可是它在路上遇到了一个困难，
弗洛格试了好几次都没通过，请小朋友们来试试，看小朋友
们能不能顺利通过。

2.组织学生进行讨论，随后进行游戏。

——现在，老师请小朋友们一起讨论怎么样才能安全通过这
条电网路，请认真思考后，就可以大胆试试了。

3.稍加难度（间隔缩小），请学生进行挑战。

4.请成功过关的学生分享成功的经验，帮助未通关的`学生总
结原因，请失败的学生再试一次。

——这次的“电网”，有些小朋友不小心就触碰了，但还是
有小朋友通过了，我们来听一听，他有什么通关秘诀。

5.在“电网”两边加上障碍物（钻圈），再次邀请学生尝试。

——还有最后一段路，通过这段路，我们就能安全了。

小结：你们都是热心肠的好孩子，帮助弗洛格成功的通过了
这条障碍重重的小路。你们敢于挑战困难，遇到过不去的难
关时，会静下来思考想办法。弗洛格有你们这些好朋友，它
可真幸福。



通过本次活动让学生知道生活中会遇到一些想不到的困难，
而困难是能克服的，教育孩子克服依赖思想，明白困难并不
可怕，重要的是鼓励孩子独立面对困难，正视困难，树立自
信，不慌张、不急躁，心平气和的以良好的心态去寻找解決
问题的办法。从而克服困难，战胜困难，“经历风雨才难见
彩虹！”

一年级劳动教育教案及反思篇七

（一）知识与能力目标

（三）情感态度与价值观

培养学生正确的观点

教学重点难点

一日三餐要定时定量，防止暴饮暴食。

教学课时：1课时

教学过程

一、导入

儿童需要足够的食物才能很好地发育成长。一日三餐吃不好
的儿童往往长得差一些。身体要获得各种必需的营养素才能
长得好。因此，饮食不能偏食和挑食。

二、板书课题：第九课吃好一日三餐的学问

三、新授

膳食中的`食品类必须丰富多样、合理搭配。水也是人体生合



活动必需的重要物质，平时要多喝开水。如果养成饮食定时
定量的习惯。那么每次到了进食时间就是一个刺激，到时候
大脑的摄食中枢就自然会兴奋起来。因此会有良好的食欲，
消化系统也自然地开始一系列活动，准备迎接食物进行消化、
吸收。一日三餐，各餐食物的质和量应有差别，早、晚餐差
不多，午餐则要多吃些。一日三餐热量的分配为：早餐占30%，
午餐占40%，晚餐占30%。学生上午要上三四节课，如早餐没
吃好或汪吃早餐，会使机体热量不足，上课精力不跳，容易
疲劳。严重时会头晕无力，影响身体健康和学习效果。

四、讨论

1、日常生活中你喜欢吃什么？不喜欢吃什么？对不对？

2、一日要吃多少餐？每餐的数量一样吗？

（学生各自发言，教师总结）

3、教师带读第38页的课文

（学生齐读，分组读）

五、课堂总结

通过这节课的学习，我们学会吃好一日三餐的学问

六、布置作业

回家后把今天的内容说家长听

七、板书第九课吃好一日三餐的学问


